
C L A S S E   3
PROF. GABRIELE BONACCI   acquisti/vendite 1

Rileva le seguenti operazioni sul libro giornale:

14/9 Emessa fattura n° 146 per la vendita di merci per € 6.000 alla Ditta Menci, sconto incondizionato 5%
spese di trasporto non documentate € 100; I.V.A. ordinaria

17/9 Ricevuto bonifico a saldo della fattura 146

30/9 Ricevuta fattura n° 91 dal  commercialista  dott.  Burri  che presenta spese per la  consulenza del  mese
corrente di € 2.500 (soggetti ad IVA ed al contributo al fondo pensioni del 4%).

05/10 Saldata fattura 91 con emissione di assegno.

16/10 Versata la ritenuta fiscale con bonifico bancario.

24/10 Ricevuta fattura n° 144 dalla ditta Well di Amsterdam per l’acquisto di merci per $ 12.000. La fattura è
contabilizzata al cambio EUR/USD di 1,221.

26/10 Saldata  la  fattura  144 della  ditta  Well  con bonifico bancario al  cambio EUR/USD di  1,284.  Spese
bancarie € 25.

04/11 Vendute merci per € 18.417 come da fattura n° 147 sulla Ditta Bettega di Pavia; spese di trasporto ed
imballo € 125, Iva ordinaria.

10/11 Ricevuto a saldo della fattura 147 un assegno circolare di € 22.621.

11/11 Versato l'assegno ricevuto il giorno prima sul nostro c/c bancario e prelevati € 450 in contanti



C L A S S E  3
PROF. GABRIELE BONACCI   scritture sulla costituzione/acquisti/vendite 2

Rileva le seguenti operazioni sul libro giornale:

07/8 Il sig. Gargini costituisce un’azienda apportando un fabbricato valutato € 40.000, € 2.000 in contanti ed 
assegni per € 58.000

08/8 Versati gli assegni sul c/c bancario aperto presso la BNL.

05/9 Ricevuta fattura n° 257 del commercialista Rossi che ha curato la costituzione; in essa compaiono onorari
per € 1.000 – spese documentate per € 150 – contributo alla Cassa di previdenza del 4% - IVA ordinaria
sull’imponibile. 

08/9 Saldata la fattura  n° 257 del commercialista Rossi con bonifico bancario operando la necessaria ritenuta
fiscale

14/9 Ricevuta fattura n° 146 per l’acquisto di merci per € 6.000 della Ditta Protti di Ascoli, spese di trasporto
non documentate € 100; I.V.A. ordinaria

17/9 Rinviata alla ditta Protti una parte della merce perché non conforme all’ordine

20/9 Ricevuta nota di variazione n° 45 dalla ditta Protti riguardo alle merci rese per € 700+IVA

30/9 Saldato il conto alla ditta Protti con bonifico bancario

24/10 Ricevuta fattura n° 144 dalla ditta Winch di Milano per l’acquisto di merci di € 70.000 + IVA. La fattura
presenta degli interessi al tasso del 9% per una dilazione di 90 gg (anno commerciale). 

30/10 Saldata la fattura 144 della ditta Winch emettendo una cambiale scadente al 30 dicembre

04/11 Vendute merci per € 48.000+ IVA come da fattura n° 11 sulla Ditta Bergomi di Torino; nella fattura
risulta uno sconto incondizionato del 20%

15/11 Ricevuto un bonifico bancario a saldo della fattura n° 11 dalla Ditta Bergomi di Torino.

30/12 Pagata tramite c/c bancario cambiale scadente in giornata (vedi operazione del 30/10). commissioni
bancarie per € 4.



CLASSE 3

prof. GABRIELE BONACCI  varie d'esercizio  3 

Rilevare in P.D. le seguenti operazioni di gestione compiute dalla Ditta Sena:

20/06 Ottenuto mutuo di € 120.000 dalla banca da restituirsi con 60 rate quadrimestrali posticipate,
tasso del 7%, ammortamento con rate di capitale costante. 

14/9 Ricevuta fattura n° 146 per l’acquisto di merci per € 6.000 della Ditta Protti di Ascoli, spese di
trasporto non documentate € 100; I.V.A. ordinaria

17/9 Saldata la fattura della ditta Protti con un bonifico bancario.
20/9 Emessa fattura n° 247 sulla ditta Pegoli per la vendita di un automezzo del costo storico di €

65.000 ammortizzato per il 70% al prezzo di € 12200 Iva Inclusa.
22/09 Riscosso un assegno circolare a saldo della fattura 247 dalla ditta Pegoli 
24/9 Ricevuta fattura n° 144 dalla Ditta Winch di Milano per l’acquisto di merci di € 70.000 + IVA.

La  fattura  presenta  degli  interessi  al  tasso  del  9%  per  una  dilazione  di  90  gg  (anno
commerciale). 

30/9 Saldata la fattura 144 della ditta Winch emettendo una cambiale scadente a fine dicembre
4/10 Acquistati  macchinari  per  €  90.000 + IVA come da fattura n°  618 della  Ditta  Bercino  di

Castelfiorentino; regolamento € 70.000 con assegni bancari ed il residuo con rilascio di una
cambiale scadente a due mesi.

20/10 Pagata prima rata del mutuo con addebito sul c/c.
4/11 Vendute merci per € 48.000+ IVA come da fattura n° 248 sulla Ditta Bergomi di Torino; nella

fattura risulta un addebito per spese di trasporto non documentate per € 50 + Iva.
12/11 Emessa nota di  variazione IVA sulla  ditta Bergomi per abbuoni concessi  per un importo

complessivo di € 800 + IVA.

15/11 Rilascio di un assegno bancario a saldo della fattura n° 248 dalla Ditta Bergomi di Torino.



CLASSE 3
prof. GABRIELE BONACCI  costituzione + acquisti + pagamenti  4 

Rilevare in P.D. le seguenti operazioni di gestione compiute dalla Ditta Minutolo di
Caserta:

10/04  Il sig. Minutolo costituisce un’azienda apportando € 10.000 con  assegni e € 50.000 in contanti ed un fabbricato
valutato € 150.000.

11/04  In giornata gli assegni sono versati sul c/c aperto sulla Banca Nazionale del Lavoro. 
04/05  Ricevuta  fattura  n°  37  dal  commercialista  Bellagio  che  ha  curato  la  costituzione.  La  parcella  presenta  spese

documentate per  € 200, onorario per € 950, contributo alla Cassa di Previdenza del 4%, Iva ordinaria.
05/05 effettuato bonifico a saldo della fattura del commercialista
15/05 versata la ritenuta d'acconto a mezzo banca
20/05 ricevuta fattura n° 157 dalla ditta Mandorlini per l'acquisto di merci dell'importo di € 20.000, spese di trasporto 150,

IVA ordinaria
30/05 emessa  fattura n° 1  sulla  ditta  Bitozzi  per  la  vendita  di  merci  per  € 12.000,  spese  di  trasporto € 100,  sconto

incondizionato 5%, IVA ordinaria
05/06 riscossi dalla ditta Bitozzi a saldo della fattura n°1 € 500 in contanti ed un assegno di € 13.500. 
09/06 pagata la fattura 157 ½ con bonifico bancario e per il resto rilasciando una cambiale scadente a fine luglio.
12/06 chiesto ed ottenuto, con accredito sul c/c bancario, un mutuo ipotecario di € 50.000, da rimborsare in 50 rate

trimestrali posticipate (metodo americano) con l'aggiunta di interessi al tasso del 9%. 
05/07  Ricevuto estratto conto dalla banca che presenta interessi passivi per € 48, spese di tenuta conto per € 12.
12/07 portati in banca per lo sconto tre cambiali del valore complessivo di € 29.000.
16/07 la banca comunica l'avvenuto sconto degli effetti presentati con accredito sul c/c del netto ricavo considerando €

780 per sconti passivi, € 21 per commissioni d'incasso.
31/08 uno degli effetti che la ditta Minutolo ha presentato per lo sconto il 12/07 dell'importo di € 9.000 ritorna  protestato

aumentato di € 74 per spese  di insoluto.
12/09 pagata la prima rata di mutuo con bonifico bancario.
12/10 ricevuta fattura n° 259 dalla ditta Arlocchi per l'acquisto di un automezzo del costo di € 45.000 + IVA ordinaria. La

fattura presenta anche le spese di immatricolazione (non soggette ad IVA) per € 1.500.
14/10 ricevuta fattura n° 329 dalla ditta Malentacchi per l'acquisto di 30 t di merce del costo di € 20 al kg + IVA ordinaria
20/10 saldata  la  fattura della  ditta  Arlocchi  rilasciando tre effetti  di  pari  importo a 30/60/90 giorni.  L'importo delle

cambiali  include anche gli  interessi  per la dilazione al tasso del 7% (utilizzare l'anno commerciale) che è stato
regolarmente fatturato dalla ditta Arlocchi.

31/10 saldata la fattura n° 329 con bonifico bancario.



CLASSE 3
prof. GABRIELE BONACCI  costituzione + acquisti + pagamenti  5 

Rilevare in P.D. le seguenti operazioni di gestione compiute dalla Ditta Duranti di 
Belluno:

10/04  Il sig. Duranti costituisce un’azienda apportando € 10.000 con  assegni e € 5.000 in contanti ed un 
automezzo valutato € 50.000.

11/04  In giornata gli assegni sono versati sul c/c aperto sulla Banca Nazionale del Lavoro. 
04/05 Ricevuta fattura n° 37 dalla Ditta Ortiz di Macerata per l’acquisto di una partita di merci del valore di € 

2.000 + IVA.
05/05  Saldata la fattura 37 in contanti.
20/05  Acquistato un macchinario del valore di € 30.000 + IVA come da fattura n° 38 della Ditta Remigi di 

Catanzaro. 
28/05 Saldata la fattura n° 38 con assegno bancario.
05/06  Ricevuta fattura della Ditta Masi che ha curato l'installazione ed il collaudo del macchinario. L'importo

pari ad € 1.500 + IVA è saldato due giorni dopo in contanti.
25/06  Ricevuta fattura n° 146 per l’acquisto di merci per € 10.000 della Ditta Bigi di Castelfiorentino; sconto 

incondizionato 10%, I.V.A. Ordinaria.
30/06   Restituite una parte delle merci alla ditta Bigi perchè non conformi all'ordine
02/04  Ricevuta nota di variazione dalla ditta Bigi per le merci restituite per un importo di € 450 oltre ad IVA  

ordinaria.
04/07  Ricevuta fattura n° 21 della “Mencuccini rail” per il trasporto delle merci di cui sopra per € 152,50 (IVA

ordinaria inclusa).
07/07  Saldata la fattura n° 146 metà con assegni e metà in contanti.

12/07  Saldata la fattura n° 21 con bonifico bancario.



CLASSE 3 
Prof. Gabriele Bonacci - scri t ture  varie 6 

Rilevare in P.D. le seguenti operazioni di gestione compiute dalla Ditta Brambilla di Cantù:

09/04 Ricevuta fattura n° 71 dalla Ditta Venaria di Rovigo per l’acquisto di una partita di merci del valore di €
20.000 + IVA.

11/04 Emessa fattura n° 541 sulla ditta Elegance per la vendita di 300 lavatrici al prezzo di € 350 l'una.
Sconto incondizionato 10%, IVA ordinaria.

12/04 Ricevuto estratto del c/c bancario che presenta le seguenti voci:

·        interessi lordi a n/s credito € 70

·        interessi a n/s debito € 20

·        spese tenuta conto € 40

·        ritenuta fiscale di legge (20%).

20/04 Restituite una parte delle merci alla ditta Venaria perché non conformi all’ordine.

21/04 La ditta Elegance ci invia un assegno circolare a saldo del suo debito.

22/04 Versato l'assegno circolare ricevuto il giorno prima sul c/c bancario

29/04 Ricevuta nota di variazione per 2.420 (IVA inclusa) dalla Ditta Venaria per le merci  non conformi
all’ordine restituite il 20/04.

02/05 Saldato il conto alla Ditta Venaria con bonifico bancario.

08/05 Acquistati mobili per € 5.000 + IVA come da fattura n° 431 della Ditta Ferrero. 

10/05 Saldo della fattura 431 della ditta Ferrero come segue: ½ con assegni bancari – ¼ girando un effetto –
il resto in contanti.

12/05 Emessa fattura n° 542 per la vendita di merci per € 7.200+ IVA sulla Ditta Tarchi; nella fattura sono
aggiunte spese di trasporto non documentate pari a € 300; interessi del 9% per la dilazione dell'intero
pagamento a 3 mesi. 

17/05 Saldata la fattura dalla Ditta Tarchi con un effetto.

18/05 Presentata la cambiale firmata dalla ditta Tarchi per l'incasso alla locale filiale della Banca Etruria. 

19/07 La banca ci comunica l'avvenuto incasso della cambiale, spese di incasso € 20

20/12 Un credito insoluto di € 4.750 viene parzialmente incassato con un bonifico bancario di € 945. La parte
residua è stralciata.



CLASSE 3 
Prof. Gabriele Bonacci -  7 

Rilevare in P.D. le seguenti operazioni di gestione compiute dalla Ditta Franchini:

11/04 Emessa fattura n° 541 sulla ditta Detratti per la vendita di 38 t di merci al prezzo di € 700 la t. - IVA
ordinaria.

18/04 La ditta Detratti ci invia un assegno circolare a saldo del suo debito.

19/04 Ricevuta fattura n° 137 dalla Ditta Magni di Forlì per l’acquisto di una partita di merci del valore di €
30.000 + IVA.

20/04 Restituite una parte delle merci perché non conformi all’ordine.

21/04 Ricevuta nota di variazione per 3.000 + IVA dalla Ditta Magni per le merci non conformi all’ordine
restituite il giorno prima.

22/04 saldata la fattura 137 con bonifico bancario.

08/05  Acquistati  impianti  per  €  26.400  +  IVA come  da  fattura  n°  3651  della  Ditta  Buoncompagni.  In
pagamento si effettua un bonifico di € 10.000 e per il resto si rilasciano due effetti di pari importo a
30/60 giorni.

10/05 Ricevuta fattura dalla Tecnoservices srl relativa all'installazione dell'impianto per € 1.645 + IVA. In
pagamento si rilascia un assegno bancario.

12/05 Emessa fattura n° 542 per la vendita di merci per € 12.400 sulla Ditta Bergamaschi; nella fattura sono
incluse spese di trasporto non documentate pari a € 800;  I.V.A. ordinaria.

17/05 Saldata la fattura dalla Ditta Bergamaschi con un effetto.

14/06 Ricevuto estratto del c/c bancario che presenta le seguenti voci:

• interessi lordi a n/s credito € 75

• spese tenuta conto € 25

• ritenuta fiscale di legge.


